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⼀、 基本功(每題 3 分，共 20 題，計 60 分) 

((注注意意：：原原⼦⼦量量 HH==11、、CC==1122、、OO==1166、、NN==1144、、HHee＝＝22、、CCaa==4400、、SS==3322、、NNaa==2233))  

1.(      ) 下列物質中在常溫下很難和其他物質發⽣反應的是：(A)氬 (B)氟 (C)氫 (D)鈉 

2.(      ) 四位學⽣依序書寫下列元素的元素符號：鋅、硫、鉛、矽、鎢，請問哪⼀位同

學完全寫對了？ 

(A) Zn、Si、Pb、S、W    (B)Ag、S、Pb、Si、W   

(C) Zn、S、Pb、Si、W    (D)Ag、S、Pb、Zn、W。 

3.(      ) ⼀個氧原⼦之質量是⼀個碳原⼦質量的幾倍？ 

(A) 3/4 (B) 4/3 (C) 8/3 (D) 3/8。 

4.(      ) 小宇及小志兄弟在實驗室中進行數項化學實驗，他們將實驗成果呈現如下圖，

對於下列相關的敘述何者正確？ 

   甲.實驗    ⼄.實驗       丙.實驗 

(A)甲實驗會有沉澱物產⽣，所以重量增加  

(B)⼄實驗因為沒有在密閉容器內反應，所以不遵守質量守恆定律 

(C)丙實驗因為大理石會消耗掉，所以總質量減輕  

(D)不管有沒有塞橡皮塞，皆會遵守質量守恆定律 

5.(      ) 已知碳的原⼦量為12，則表⽰： 

(A) 1個碳原⼦的質量為12公克    (B) 12個碳原⼦的質量為1公克  

(C) 6×1023個碳原⼦的質量為12公克 (D) 1公克的碳含有6×1023個碳原⼦ 

6.(      ) 以下常見物質的化學式，何者正確？ 

(A)硫酸 42SOH  (B)氫氧化鈉 OHNa2  (C)碳酸鈉 3NaCO  (D)氧化鎂 2MgO 。 

7.(      ) 有關化學反應式的敘述，下列何者錯誤？ 

(A)化學反應式表⽰實際發⽣的化學反應，不能憑空杜撰 

(B)⽤「→」表⽰化學反應的方向  

(C)化學反應式即化學式  

(D)化學反應式中，反應物與⽣成物的原⼦數目必須相等 。

8.(      ) 已知碳元素的原⼦模型如右上圖，下列敘述何者正確？ 

(A)質⼦有 8 個   (B)中⼦有 8 個   (C)電⼦有 8 個   (D)質量數為 20 

9.(      ) 下列哪⼀個圖形可表⽰氫(H2)和氧(O2)燃燒⽣成水(H2O)的分⼦模型？ 

(A) (B)

(C) (D)

10.(      ) 已知A＋B→C。若在密閉容器內裝入5公克的A與15公克的B，在反應後，A完

全⽤完且反應⽣成10公克的C。則B剩下多少克？ 

(A) 0公克 (B) 5公克 (C) 10公克 (D) 15公克 

11.(      ) 將NaHCO3加熱分解，依據道耳頓的原⼦說，其⽣成物不可能是下列哪⼀種？ 

(A) Na2CO3   (B) NaCl  (C) H2O  (D) CO2 。 

12.(      ) 小白球  代表氦原⼦，黑球  代表氮原⼦，則下列哪⼀圖最適合表⽰ 25℃、1 

大氣壓時，氦氣與氮氣兩氣體混合的狀態？ 
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13.(      ) 有關週期表的排列何者錯誤？ 

(A)最早的週期表是俄國門得列夫以原⼦序順序排列出來 

(B)週期表將化學性質相似的元素排列在同⼀族 

(C)鈉與鉀都可與水反應產⽣鹼性物質，又稱鹼⾦族 

(D)目前週期表共有 18 族 

14.(      ) 取 1 莫耳的氧氣(O 2 )和 1 莫耳的臭氧(O 3 )比較，請問哪⼀種物質質量比較重？ 

(A) O 3  (B) O 2  (C)⼀樣重 (D)不同氣體之間無法比較。 

15.(      ) 將反應式 CH3OH＋O2 —→Δ  CO2＋H2O 平衡後，如果要將 4 莫耳的甲醇（CH3OH）

與氧完全作⽤燃燒，則需供應多少莫耳的氧氣？(A) 1 (B) 3 (C) 4 (D) 6。 

16.(      ) 有關原⼦結構的敘述，何者正確？ 

(A)粒⼦質量大小為電⼦>質⼦>中⼦  

(B)原⼦核是由帶正電的質⼦和不帶電的中⼦組成  

(C)質⼦與電⼦的總質量大約等於原⼦的總質量  

(D)原⼦必含有質⼦、中⼦和電⼦這三種基本粒⼦。 

17.(      ) 下列有關於非⾦屬元素性質的敘述，何者不正確？ 

(A)非⾦屬的外觀差異較大，如：碳粉為黑色粉末、硫粉為黃色 

(B)常溫下有多種元素為氣體，如：氯氣、氧氣及氫氣  

(C)元素態時皆為雙原⼦分⼦ 

(D)非⾦屬元素中也有會導電的物質  

18.(      ) 下列元素性質或使⽤上是正確的： 

(A)鋁與氧反應產⽣的氧化物緻密可保護⾦屬內部 

(B)氧化汞可⽤於製造溫度計 

(C)製造鉛筆芯的材料是鉛 

(D)導電性最好的⾦屬是⾦ 

19.(      ) 取相同數目的甲原⼦與碳原⼦做質量的比較，結果質量比為 4：3，試問甲的原

⼦量應該為何？ (A)9 (B)12 (C)16 (D)24。 

20.(      ) 銅粉與氧氣反應⽣成氧化銅，參與反應的銅粉和產物

質量的關係如右圖所⽰，試問氧化銅中銅和氧的質量

比值約為多少？ (A)1.5 (B)2 (C)4 (D)8。 

二、 實戰區(每題 2 分，共 20 題，計 40 分) 

21.(      ) 哈利上魔藥學時，在教室發現⼀罐標籤脫落的化學元素，由於教室中僅有鹼⾦

族，鹼土⾦族、鹵素族、鈍氣族等四族元素，於是他做了以下實驗： (甲)加水：

該元素發⽣激烈反應；(⼄)通電：該元素可以導電；(丙)與碳酸鈉反應：無沉澱

物發⽣。請問該元素可能是下列哪⼀個？ (A) Na  (B) Mg  (C) Cl  (D) Ne。 

22.(      ) 下列有關原⼦的敘述，正確的有哪些？(甲)在沒得失電⼦前，因質⼦和電⼦電

性相反，但電量相等，故原⼦呈電中性；(⼄)原⼦質量幾乎集中於原⼦核，且

原⼦核帶正電；(丙)道耳頓原⼦說的內容有些與現今事實不符。  

(A) (甲)(⼄) (B) (⼄)(丙) (C) (甲)(丙) (D) (甲)(⼄)(丙)。 

23.(      ) 空氣中含有氮氣、氧氣、氬氣和二氧化碳……等成分，若將這四種成分分別歸屬

為⼀類，應同屬於下列何者？ (A)元素 (B)純物質 (C)混合物 (D)化合物。 

24.(      ) 某⼀原⼦失去兩個電⼦後質⼦數為 p，中⼦數為 n，電⼦數為 q，則該電中性原

⼦ (A)電⼦數為 q  (B)質量數為 p+n  (C)原⼦序為 n  (D)帶 2 個正電。 

25.(      ) 關於元素、化合物、原⼦、分⼦的敘述，下列何者錯誤？ 

(A)臭氧的化學式為 O3，可知臭氧屬於純物質中的元素  

(B)分⼦⼀定是由兩種以上的元素構成，而單⼀種原⼦構成的純物質稱為元素 

(C)⼀氧化碳分⼦(CO)，屬於化合物，其組成元素間質量比 C：O = 3：4 

(D) 1 個葡萄糖分⼦(C6H12O6)中，共有 24 個原⼦ 
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26.(      ) 下列有關原⼦量的敘述，哪些是正確的？ 

(甲)⼀個氧原⼦的質量可以⽤天平直接測得讀出  

(⼄)空氣中氧氣的氧原⼦量和構成水的成分元素之氧原⼦的原⼦量相等 

(丙)週期表中各元素的原⼦量為平均原⼦量 

(丁)原⼦量僅是⼀個原⼦質量的代表數字，並不是真正的質量 

(A) (甲)(丙)  (B) (甲)(⼄)(丙)  (C) (⼄)(丁)  (D) (⼄)(丙)(丁)。 

題組:已知氫和氧反應⽣成水的化學反應方程式為：2H2＋O2 → 2H2O。試問 27~29 題： 

27.(      ) 若反應前有 4 千億兆個氫分⼦，則需多少個氧分⼦才能使得氫、氧原⼦完全結

合成水分⼦？ (A)2 千億兆個 (B)4 千億兆個 (C)6 千億兆個 (D)8 千億兆個。 

28.(      ) 本反應前後，原⼦總數與分⼦總數的變化是 

(A)原⼦總數不變，分⼦總數不變   (B)原⼦總數改變，分⼦總數不變 

(C)原⼦總數不變，分⼦總數改變   (D)原⼦總數和分⼦總數均改變。 

29.(      ) 欲製造 36 公克的水，需將多少克的氫和足量的氧反應？ 

(A) 2 公克 (B) 4 公克 (C) 16 公克 (D) 32 公克 

30.(      ) 小樺在書中看到了二條方程式分別為： 

甲反應：3H2＋N2          2NH3  ；⼄反應：4Fe＋3O2 → 2Fe2O3

在甲、⼄兩個反應中都有看到 Fe2O3，有關 Fe2O3 的作⽤，下列何者正確？ 

(A)在甲、⼄兩反應中皆為催化劑 

(B)在甲反應中是⽣成物，在⼄反應中是催化劑 

(C)在甲、⼄兩反應中皆為⽣成物  

(D)在甲反應中是催化劑，在⼄反應中是⽣成物 

31.(      ) 將⼀密閉的化學裝置放在天平上稱量，如右圖。當

在碳酸鈉水溶液中注入氫氧化鈣水溶液後，其化學

反應式為 Na2CO3＋Ca(OH)2→CaCO3↓＋2NaOH， 

下列敘述何者正確？ 

(A)會有沉澱產⽣，反應後重量變重 

(B)沉澱物為白色碳酸鈣  

(C)反應前後的分⼦數比為 3：2    

(D)氫氧化鈣分⼦量 57。 

32.(      ) 化合物甲、⼄、丙的分⼦量分別為 10、18、24，甲和⼄反應⽣成丙則化學反應

式為何？ 

(A)甲＋⼄→丙 (B) 3 甲＋⼄→2 丙 (C)2 甲＋⼄→2 丙 (D)甲＋2 ⼄→丙。 

33.(      ) 下列物質各 1 公克，何者所含的原⼦數目最少？ 

(A)He   (B)H2O   (C)CH4   (D)O2 。 

34.(      ) 有關甲、⼄、丙三種物質質量的大小應該為何？ 

甲. 0.3 莫耳 H 2 O；  ⼄. 3×10 23 個 H 2 SO 4 ；  丙. 22 克的 CO 2 。 

(A)丙＞⼄＞甲 (B)丙＞甲＞⼄ (C)⼄＞丙＞甲 (D)甲＞⼄＞丙 

35.(      ) 莫耳是科學上⽤來表⽰物質所含粒⼦數量的單位，1 莫耳＝6 ×1023 個。 

下列敘述何者正確？  

(A)氧的原⼦量為 16，則 1 莫耳的臭氧(O3)分⼦重 32 公克  

(B) 2 莫耳的⾦原⼦即表⽰有 1.2 ×1023 個⾦原⼦  

(C)鎂的原⼦量為 24，則⼀個鎂原⼦重 24 公克  

(D)鈣的原⼦量為 40，則 80 公克的鈣含有 2 莫耳的鈣原⼦。 

36.(      ) 甲、⼄、丙、丁為電中性的原⼦或帶電的粒⼦，其所含的質⼦、中⼦與電⼦的

數目如右下表。依據表中的數據，判斷下列相關的敘述，哪些正確？  

(A)甲、⼄、丙、丁為四種不同的元素  

(B)甲、⼄、丙為同位素  

(C)丙是⼀個帶負電的粒⼦  

(D)甲、⼄、丁為電中性的原⼦ 

Fe2O3 

 甲 乙 丙 丁 

質子數 2 2 3 3 

中子數 1 2 3 4 

電子數 2 2 2 3 



37.(      ) 下列有關氨( NH3 )和水( H2O )的敘述何者錯誤？ 

(A)相同重量的氨和水，含有相同的分⼦數  

(B)相同莫耳數的氨和水，含有相同的分⼦數  

(C)17 公克的氨和 18 公克的水含有相同的分⼦數 

(D)2 莫耳氨和 3 莫耳的水含有相同的氫原⼦數。 

38.(      ) 甲烷（CH4）與丙烷（C3H8）在充足的氧氣下完全燃燒反應，反應方程式如下，

其化學反應式皆未平衡： CH4＋O2 → CO2＋H2O； C3H8＋O2 → CO2＋H2O 

若各取 1.0 莫耳的甲烷與丙烷使其完全燃燒，則下列敘述，何者正確？ 

(A)兩氣體的質量比為 11：4   

(B)燃燒所產⽣二氧化碳的莫耳數比為 1：3  

(C)燃燒所需氧氣的莫耳數比為 1：3   

(D)燃燒所產⽣水蒸氣的質量比為 1：3。 

39.(      ) X 為元素 M 及氧的化合物，M 元素呈黃色、且不能導電，M 的原⼦量為 32，

氧的原⼦量為 16，若 3 公克的化合物 X 中，含氧 1.8 公克，則 X 的化學式為

何？ (A) O3M     (B) O3M2      (C) MO3      (D) M2O3。 

40.(      ) 若 A 與 B 反應會產⽣ A2B3，其化學反應式為 2A＋3B →A2B3， 

則下列敘述何者正確？ 

(A)反應前後總莫耳數不變 

(B) 0.6 莫耳的 B 完全反應需 0.3 莫耳的 A 

(C) 0.2 莫耳的 A 完全反應可產⽣ 0.5 莫耳的 A2B3   

(D) 0.1 莫耳的 A2B3 ⽣成時，A 與 B 共消耗 0.5 莫耳。 

答案 

⼀個⼈的成功往往不是因為他的聰明， 而是因為他的努力。 

祝大家新年快樂！ 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 
A C B D C A C B D C 

11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 
B C A A D B C A C B 

21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 
A D B B B D A C B D 

31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 
B B D C D D A B C D 




